

## 历下社区公益创投大赛开赛

## 文东三个社区上台展风采

9月6日,由历下区民政局主办、区社会组织培育发展中心承办的历下区首届社区公益创投大赛预赛拉开帷幕,由各社区推送的43个公益项目接受了有史以来“第一大考”。其中,咱文化东路街道三个社区的公益项目接受了考验。

文/片 本报记者 崔岩 通讯员 郝璐

## 中创开元山庄 青苹果成长乐园

毗邻千佛山的开元山庄社区,有不少宝爸宝妈希望能在孩子的童年时光多些陪伴,开元山庄社区居委会创办的“青苹果乐园”足以让爸妈们欣喜。

你希望在青苹果乐园学到什么?通过做游戏,孩子们表达了自己的心愿。在“青苹果乐园”里孩子们可以做泥塑、学舞蹈。

有爸爸妈妈的陪伴,孩子的童年时光才算完整。每主动参与一次志愿活动家长和孩子们都会获得不同颜色的积分奖励卡。

在“青苹果乐园”的创意活动中,工作人员渐渐发掘了更多

增能领袖。社工逐渐在活动中退出,由团队班长自主带领队员组织了更多公益志愿活动。

孩子一起参加机器人课堂到山东书城“淘书”;自觉将爱心衣物捐赠给贫困地区;争当社区里的环保小卫士,爱护社区的一草一木……团队成员们还专门为“青苹果乐园”设置了团徽和团章。穿上青绿色的团服,心里美美哒,更有了集体归属感。

在“青苹果乐园”,开元山庄社区的孩子们不仅get了很多新技能,也懂得了team精神,互帮互助、团结为大一颗颗纯真的爱心拼凑出乐园里最美的一幅画。



## 清华园社区 社区“明星”社团



清华园社区坐落于风景秀丽的佛山山下,是高档封闭式小区,环境优美,邻里交流较少,退休老年人多且生活阅

历丰富,有退休教师、退伍老红军、退休老干部、退休工人等;老人在职期间忙于工作,成就感很强,生活热情很高,

## 和平路社区 “亮剑风采”将校志愿服务社团

和平路社区地处历下区中心地带,地域面积0.49平方公里,是一个典型的老城区开放式小区,辖区现有人口8985人,2985户,有20个宿舍楼院。

据不完全统计,社区现在有离退休的将军16人,大校89人,上校76人,中校35人,总共达到了216人之多。他们这些人普遍面临一些问题:他们人生阅历比较丰富,并且都多才多艺,但是退休后的忽视感和失落感普遍存在。他们都有着大把大把的时间,但是活动的平台比较少,形式也非常单一。他们年龄都偏大,空巢老人居多,虽然居住的环境很优越,但是邻里交往少,缺乏沟通。

和平路社区开展这个项目具备以下优势:首先是平台的优势,社区活动场所达到2000多平方米,各种活动室一应俱全。其次是人力优势,一方面是专业社工的支持,社区有5名工作人员有社工证,其中有2名是中级社工,



同时还有2名民政社工。另一方面是我们社区书记刘永海就是一名军队退休干部,对他们比较熟悉。再次是资源优势,一方面这些将军人生阅历丰富,又多才多艺,另一方面他们的宿舍楼院就在社区对面,近在咫尺,非常方便。

该项目的目标是创建一个将校志愿服务社团,形成两种理念:传承红色记忆悦己·悦人,并建立两种

机制:社团自治机制和积分兑换激励机制搭建三个平台:书画平台、文体活动平台、红色教育平台。

经过一段时间的项目开展,这些老将军参与活动的积极性增强了,性格也变得开朗了,脸上的笑容也增加了;社区的设备设施得到了充分利用;社区的融入度,和谐度增加了,参与意识增强了,社区也减负了。

但退休后脱离原有的工作环境,有强烈的失落感,个人成就感、价值感、安全感缺乏;这类群体生活阅历丰富,拥有宝贵的精神财富及操作技能。为此,清华园社区创办了“明星”社团使退休老人融入社区,增强对社区的归属感,带动邻里关系,提升幸福指数。通过锁定社区内有威望、有特长的志愿者,凝聚他们的力量,为社区添彩。

比如我们的社团成员韩高安同志十分热心社会公益事业,并以实际行动感召身边人“每有患急,先人后己”、“赠人玫瑰,手有余香”。在临沂任职期间,他曾无偿资助沂南十六中数名贫困学生,帮助其顺利完成学业,直至义务教育普及后仍细心牵挂。国家危难、重大灾害之时,他每每积极响应国家政府号召,将省吃俭用

攒下的积蓄通过单位和社区无偿捐赠给灾区人民,在每年的“慈心一日捐”活动中,韩老也不忘为社会弱势群体奉献爱心。

比如社团成员朱炳臣同志是一名参加过抗美援朝的老战士、老党员、离休干部。自社区成立以来,朱老就热情积极参加社区各项活动,组织带领社区老年朋友学习娱乐,多次给辖区小朋友,学校里的小学生进行革命传统教育,发挥余热,积极参加社会各类公益捐款活动,为社区建设发展出谋划策,保持了一名老党员的本色。

再比如社团领袖陈雨青自退休后,积极参与社区各项活动,组建社区艺术团,带领社区艺术团积极参加社区文化活动,丰富了社区文化内涵和氛围,是社区文化建设的带

头人。清华园社区“明星社团”从前期锁定目标群体,交往熟悉分享,目标领袖的发现到成立社团、链接资源、积分兑换到最后的引向公益,社区工作人员从主导到“退居二线”,虽然过程很困难,但是结果却是令人欣慰的,这都离不开大家的共同努力。

这些公益活动,为退休老人们搭建了发挥余热的平台,各个方面也有显著的变化。从人的变化讲:增强了人与人之间的沟通交流,弘扬了互助精神,提升了居民的幸福指数;从物的变化讲:成功孵化了社团组织,整合了社区资源,实现了资源对接;从社区的变化讲:提高社区居民参与社区活动积极性,居民的参与意识增强,促进社区和谐健康发展,有利于社区自治。